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1. Gi i thi uớ ệ

 Lý thuy t quy t đ nh nghiên c u cách phân ế ế ị ứ
tích và t ng h p d  li u nh m h  tr  vi c ra ổ ợ ữ ệ ằ ỗ ợ ệ
quy t đ nh.ế ị

 Th  nào là m t quy t đ nh t t? ế ộ ế ị ố
 M t quy t đ nh t t là quy t đ nh có c  s  logic ộ ế ị ố ế ị ơ ở

rõ ràng, xem xét m i d  li u liên quan và các ọ ữ ệ
ph ng án kh  thi, áp d ng các mô hình phân ươ ả ụ
tích đ nh l ng thích h p cho v n đ  c n gi i ị ượ ợ ấ ề ầ ả
quy tế
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2. Các b c ra quy t đ nhướ ế ị

1. Xác đ nh v n đ  rõ ràng và d  hi u.ị ấ ề ễ ể
2. Li t kê các ph ng án kh  thi.ệ ươ ả
3. Xác đ nh các bi n c  có th  phát sinh nh ị ế ố ể ả

h ng đ n v n đ .ưở ế ấ ề
4. Li t kê các giá tr  payoff ho c l i nhu n c a ệ ị ặ ợ ậ ủ

m i k t h p gi a ph ng án và bi n c .ỗ ế ợ ữ ươ ế ố
5. Ch n m t mô hình ra quy t đ nh thích h p ọ ộ ế ị ợ

trong lý thuy t quy t đ nh.ế ế ị
6. Áp d ng mô hình đ  tính tóan và ra quy t ụ ể ế

đ nh.ị
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Thí d : công ty Thompson ụ
Lumber

Xác đ nh v n đị ấ ề S n xu t và kinh doanh các lo i nhà kho trong sân nhà.ả ấ ạ
M  r ng s n xu t nh m tìm ki m l i nhu n l n nh t.ở ộ ả ấ ằ ế ợ ậ ớ ấ

Li t kê các ph ng ánệ ươ 1. Xây d ng nhà máy l nự ớ
2. Xây d ng nhà máy nh  ự ỏ
3. Không xây nhà máy

Xác đ nh các bi n cị ế ố Th  tr ng có th  thu n l i ho c không thu n l i cho ị ườ ể ậ ợ ặ ậ ợ
m t hàng nhà kho trong sân nhà.ặ

Li t kê các giá tr  Payoffsệ ị Li t kê các giá tr  payoff c a m i k t h p gi a ph ng ệ ị ủ ỗ ế ợ ữ ươ
án và bi n c .ế ố

Ch n l a mô hìnhọ ự Có th  dùng mô hình b ng quy t đ nh ho c mô hình cây ể ả ế ị ặ
quy t đ nh đ  gi i bài tóan này.ế ị ể ả

Áp d ng mô hình tính toán và ụ
ra quy t đ nhế ị

Gi i mô hình và có th  dùng k  thu t phân tích đ  nh y ả ể ỹ ậ ộ ạ
đ  đánh giá k t qu .ể ế ả
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B ng quy t đ nh c a công ty ả ế ị ủ
Thompson Lumber

Các ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

không làm gì cả 0 0
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3. Phân lo i tình hu ng ra quy t đ nhạ ố ế ị

 Lo i 1: Ra quy t đ nh trong tình hu ng ch c ch n.ạ ế ị ố ắ ắ
 Ng i ra quy t đ nh bi t m t cách ch c ch n k t qu  c a ườ ế ị ế ộ ắ ắ ế ả ủ

m i ph ng án. Trong th c t  h u nh  không có tình hu ng ỗ ươ ự ế ầ ư ố
này.

 Lo i 2: ra quy t đ nh trong tình hu ng có r i ro.ạ ế ị ố ủ
 Ng i ra quy t đ nh bi t đ c xác su t xãy ra c a các bi n ườ ế ị ế ượ ấ ủ ế

c  trong bài tóan ra quy t đ nh. Thí d : xác su t c a tình ố ế ị ụ ấ ủ
hình th  tr ng thu n l iị ườ ậ ợ

 Lo i 3: ra quy t đ nh trong tình hu ng không ch c ạ ế ị ố ắ
ch n.ắ
 Ng i ra quy t đ nh không bi t đ c xác su t xãy ra c a ườ ế ị ế ượ ấ ủ

các bi n c  trong bài tóan ra quy t đ nh.ế ố ế ị
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4. Ra quy t đ nh trong tình hu ng ế ị ố
không ch c ch nắ ắ

 Trong tình hu ng không ch c ch n, ng i ta th ng dùng ố ắ ắ ườ ườ
m t trong các tiêu chu n ra quy t đ nh sau:ộ ẩ ế ị
 Maximax
 Maximin
 Kh  năng nh  nhau (Laplace) ả ư
 Tiêu chu n Hurwicz (th c ti n)ẩ ự ễ
 Minimax
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a. Tiêu chu n Maximaxẩ

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n l i ị ườ ậ ợ
($)

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0
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 Tiêu chu n Maximax: ẩ
• Ph ng án đ c ch n có giá tr  payoff l n nh t trong s  ươ ượ ọ ị ớ ấ ố

các giá tr  l n nh t c a các ph ng án.ị ớ ấ ủ ươ
• Tiêu chu n l c quan.ẩ ạ



Tiêu chu n Maximaxẩ

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Maximax

Th  tr ng thu n l i ị ườ ậ ợ
($)

Th  tr ng không thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000 200,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000 100,000

Không làm gì cả 0 0 0
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Ph ng án đ c ch n: xây nhà máy l nươ ượ ọ ớ



b. Tiêu chu n Maximinẩ

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0
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 Tiêu chu n Maximin: ẩ
• Ph ng án đ c ch n có giá tr  payoff l n nh t trong s  các ươ ượ ọ ị ớ ấ ố

giá tr  payoff nh  nh t c a các ph ng án.ị ỏ ấ ủ ươ
• Tiêu chu n bi quan.ẩ



Tiêu chu n Maximinẩ

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

MaximinTh  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây d ng nhà máy ự
l nớ 200,000 -180,000 -180,000

Xây d ng nhà máy ự
nhỏ 100,000 -20,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0 0
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Quy t đ nh: không làm gì cế ị ả



c. Tiêu chu n Hurwiczẩ
• Tiêu chu n Hurwicz (tiêu chu n th c ti n)ẩ ẩ ự ễ

– Ta dùng h  s  ệ ố α đ  đánh giá các ph ng ánể ươ
– 0 ≤  α ≤   1

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n l i ị ườ ậ ợ
($)

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0
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Thompson Lumber:

CR = α*(giá tr  max c a hàng)+(1- ị ủ α)*(giá tr  min c a hàng)ị ủ

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ
CR (Criterion of 

Realism)
α =0.8

Th  tr ng ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000 124,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000 76,000

Không làm gì cả 0 0 0
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Quy t đ nh: xây nhà máy l nế ị ớ



c. Tiêu chu n Hurwiczẩ
 Ph ng án có CR l n nh t s  đ c ch n.ươ ớ ấ ẽ ượ ọ
 Trong thí du: quy t đ nh = nhà máy l nế ị ớ
 Nh n xét:ậ

– Khi α = 1: tiêu chu n Hurwicz chính là tiêu ẩ
chu n Maximaxẩ

– Khi α = 0: tiêu chu n Hurwicz chính là tiêu ẩ
chu n Maximinẩ

– Khi α -> 1: l c quan h nạ ơ
– Khi α -> 0: bi quan h nơ
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d. Tiêu chu n kh  năng nh  nhau ẩ ả ư
(laplace)

 Tiêu chu n này d a trên gi  đ nh kh  ẩ ự ả ị ả
năng xãy ra c a các bi n c  là nh  nhau ủ ế ố ư
nên ph ng án đ c ch n là ph ng án ươ ượ ọ ươ
có giá tr  trung bình  l n nh t.ị ớ ấ
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Tiêu chu n kh  năng nh  ẩ ả ư
nhau (laplace)

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Trung bình
Th  tr ng thu n ị ườ ậ

l i($)ợ
Th  tr ng không ị ườ

thu n l i($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000 10,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000 40,000

Không làm gì cả 0 0 0
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Quy t đ nh: xây nhà máy nhế ị ỏ



e. Tiêu chu n Minimaxẩ
 Minimax h i ti c:ố ế

 Ch n ph ng án nh m t i thi u hóa thi t h i c  h i t i đa.ọ ươ ằ ố ể ệ ạ ơ ộ ố

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0
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B ng thi t h i c  h i ả ệ ạ ơ ộ
Opportunity Loss Table

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n l i($)ị ườ ậ ợ Th  tr ng không thu n ị ườ ậ
l i($)ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 – 200,000 = 0 0- (-180,000) = 180,000

Xây nhà máy nhỏ 200,000 - 100,000 = 
100,000 0- (-20,000) = 20,000

Không làm gì cả 200,000 – 0 = 200,000 0 – 0 = 0
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Tiêu chu n Minimaxẩ

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Giá tr  thi t h i c  ị ế ạ ơ
h i c c đ iộ ự ạTh  tr ng thu n ị ườ ậ

l i($)ợ
Th  tr ng không ị ườ

thu n l i($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 0 180,000 180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 20,000 100,000

Không làm gì cả 200,000 0 200,000
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Quy t đ nh: xây nhà máy nhế ị ỏ



Thí d  dành cho b n trên l pụ ạ ớ
 Hãy th c t p nh ng gì v a h c. Dùng ự ậ ữ ừ ọ

b ng quy t đ nh sau đ  tínhả ế ị ể
(1) Maximax   (2) Maximin   (3) Minimax

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

t tố
($)

trung bình
 ($)

x uấ
($)

Xây nhà máy 
l nớ 75,000 25,000 -40,000

Xây nhà máy 
nhỏ 100,000 35,000 -60,000

Không làm gì 
cả 0 0 03-21



5. Ra quy t đ nh trong tình ế ị
hu ng có r i roố ủ

• a. Giá tr  kỳ v ng EMVị ọ
• b. Giá tr  kỳ v ng c a thông tin hòan h o ị ọ ủ ả

EVPI

• c. Giá tr  thi t h i c  h i kỳ v ng EOLị ệ ạ ơ ộ ọ
• d. Phân tích đ  nh y ộ ạ
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a. Giá tr  kỳ v ng EMVị ọ
Giá tr  kỳ v ng (Expected Monetary Value):ị ọ

n là s  bi n cố ế ố

Nói cách khác:

EMV(PAi)= Payoff 1 * P(S1) + 
Payoff 2 * P(S2) + … + Payoff n * P(Sn)

)(*S PayoffEMV
1

j j

n

j

SP∑
=

=

3-23



Thí d  c a Thompson Lumber:ụ ủ

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0

Xác su tấ 0.5 0.5
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Thí d  c a Thompson Lumber:ụ ủ

Ph ng ánươ

Tình hu ngố

EMVTh  tr ng ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000
200,000*0.5 + 

(-180,000)*0.5 = 10,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000
100,000*0.5 + 

(-20,000)*0.5 = 40,000

Không làm gì cả 0 0 0*0.5 + 0*0.5 = 0

Xác su tấ 0.50 0.50
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Ph ng án có giá tr  kỳ v ng (EMV) l n nh t s  đ c ch nươ ị ọ ớ ấ ẽ ượ ọ
Quy t đ nh: xây nhà máy nhế ị ỏ



b. Giá tr  kỳ v ng c a thông tin hòan h o ị ọ ủ ả
-Expected Value of Perfect Information (EVPI)

 EVPI là giá cao nh t c a thông tin hoàn ấ ủ
h o.ả

 EVPI là giá tr  kỳ v ng khi có thông tin ị ọ
hòan h o (EVWPI – Expected value ả
with perfect information) tr  cho giá tr  ừ ị
c c đ i c a EMV. ự ạ ủ
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Giá tr  kỳ v ng khi có thông tin hòan h o ị ọ ả
(EVWPI)

n: s  bi n cố ế ố
T c là:ứ
EVWPI = Payoff t t nh t c a S1 * P(S1) + ố ấ ủ

Payoff t t nh t c a S2 * P(S2) +… + ố ấ ủ
Payoff t t nh t c a Sn * P(Sn)ố ấ ủ

)P(S*a_bien_co)ot_nhat_cu(gia_tri_tEVWPI
n

1j
j∑

=

=
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Giá tr  kỳ v ng c a thông tin hoàn ị ọ ủ
h o EVPIả

EVPI = EVWPI – maximum EMV
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Giá tr  kỳ v ng khi có ị ọ
thông tin hòan h oả

Giá tr  kỳ v ng l n nh tị ọ ớ ấ



Thí d  c a Thompson Lumber:ụ ủ

Ph ng ánươ

Tình hu ngố

EMVTh  tr ng ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ậ ợ

($)

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000 10,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000 40,000

Không làm gì cả 0 0 0

EVWPI
200,000*0.5 = 

100,000 0*0.5 = 0
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Thí d  c a Thompson Lumberụ ủ

EVPIEVPI = EVWPI- max(EMVEMV)

   = $200,000*0.50 + 0*0.50 - $40,000

   = $60,000
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Thí d  trên l pụ ớ

• Tính EMV, EVWPI, and EVPI trong thí 
d  sau:ụ

Ph ng ánươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng t tị ườ ố
($)

Th  tr ng TBị ườ
 ($)

Th  tr ng x u ị ườ ấ
($)

Xây nhà máy l nớ 75,000 25,000 -40,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 35,000 -60,000

Không làm gì cả 0 0 0

Xác su tấ 0.4 0.3 0.3
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c. Giá tr  thi t h i c  h i kỳ v ng (Expected ị ệ ạ ơ ộ ọ
Opportunity Loss)

 EOL là chi phí khi không ch n đ c ọ ượ
gi i pháp t t nh t. ả ố ấ
EOL = s  h i ti c kỳ v ngự ố ế ọ
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Thí d  c a Thompson Lumberụ ủ

Ph ng ánươ
Tình hu ngố

Th  tr ng t t ($)ị ườ ố Th  tr ng x u ($)ị ườ ấ

Xây nhà máy l nớ 200,000 – 200,000 0- (-180,000)

Xây nhà máy nhỏ 200,000 - 100,000 0 – (-20,000)

Không làm gì cả 200,000 - 0 0-0

Xác su tấ 0.50 0.50
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B ng thi t h i c  h i – Opportunity Loss Table – ả ệ ạ ơ ộ
b ng EOLả



Thompson Lumber: 
b ng EOLả

Ph ng ánươ

Tình hu ngố

Th  tr ng t t ($)ị ườ ố Th  tr ng x u ($)ị ườ ấ

Xây nhà máy l nớ 0 180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 20,000

Không làm gì cả 200,000 0

Xác su tấ 0.50 0.50
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Thompson Lumber: theo EOL 
  

Ph ng ánươ   EOL 

Xây nhà máy 
l nớ  

(0.50)*$0 + 
(0.50)*($180,000) 

$90,000 

Xây nhà máy 
nhỏ 

(0.50)*($100,000)
+ (0.50)(*$20,000) 

$60,000 

Không làm gì 
cả 

(0.50)*($200,000) 
+ (0.50)*($0) 

$100,000 
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Ph ng án có giá tr  EOL nh  nh t s  đ c ch n.ươ ị ỏ ấ ẽ ượ ọ
Quy t đ nh: ph ng án xây nhà máy nhế ị ươ ỏ



d. Phân tích đ  nh yộ ạ
(Sensitivity Analysis)

Ph ng án ươ

Tình hu ng th  tr ngố ị ườ

Th  tr ng thu n ị ườ ậ
l i ($)ợ

Th  tr ng không ị ườ
thu n l i ($)ậ ợ

Xây nhà máy l nớ 200,000 -180,000

Xây nhà máy nhỏ 100,000 -20,000

Không làm gì cả 0 0

Xác su tấ p 1-p
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d. Phân tích đ  nh yộ ạ
(Sensitivity Analysis)

Thí d  công ty Thompson Lumberụ
p: xác su t xãy ra th  tr ng thu n l iấ ị ườ ậ ợ
EMV(nhà máy l n): ớ
        = $200,000p - (1-p)$180,000

EMV(nhà máy nh ):ỏ
        = $100,000p - $20,000(1-p)

EMV(không làm gì c ):ả
        = $0p + 0(1-p)

3-37



Phân tích đ  nh yộ ạ
(Sensitivity Analysis)
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6. Phân tích biên t  (Marginal ế
Analysis)

 P = xác su t mà nhu c u ấ ầ > bên cung.
 1-P = xác su t mà nhu c u < cung.ấ ầ
 MP = l i biên t  (marginal profit).ờ ế
 ML = l  biên t  (marginal loss).ỗ ế
 Qui t c quy t đ nh t i u là:ắ ế ị ố ư
  P*MP ≥  (1-P)*ML                          hay
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MLMP
ML

P
+

≥



a. Phân tích biên t  v i phân ế ớ
ph i r i r cố ờ ạ

Các b c s  d ng ướ ử ụ
phân ph i r i r cố ờ ạ :

 Xác đ nh giá tr  ị ị P.P.
 L p b ng phân ph i xác su t và thêm c t xác su t ậ ả ố ấ ộ ấ

c ng d n.ộ ồ
 Tăng d n m c s n xu t ho c đ t hàng đ  bán cho ầ ứ ả ấ ặ ặ ể

trong khi xác su t c a bán hàng l n h n ho c b ng ấ ủ ớ ơ ặ ằ
P 
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Café du Donut:
thí d  phân tích biên tụ ế

Doanh s  ố
bán ngày 
(Cartons) 

Xác su t bán đ c  ấ ượ ở
m c nàyứ  

4 0.05 
5 0.15 
6 0.15 
7 0.20 
8 0.25 
9 0.10 

10 0.10 
 1.00 
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Café du Donut bán m t gói bánh ng t giá $6. Chi phí làm m t ộ ọ ộ
gói bánh ng t là $4. B ng sau đây trình bày phân ph I r i r c ọ ả ố ờ ạ
c a doanh s  c a Café du Donut.gi  thi t bánh ng t có h n s  ủ ố ủ ả ế ọ ạ ử
d ng trong ngày.ụ



Café du Donut:
thí d  phân tích biên tụ ế

Doanh s  ố
bán ngày 
(Cartons) 

Xác su t bán ấ
đ c  m c nàyượ ở ứ  

Xác su t bán ấ
đ c  m c này ượ ở ứ

ho c l n h n ặ ớ ơ  
 

4 0.05 1.00 

5 0.15 0.95 

6 0.15 0. 80 

7 0.20 0.65 

8 0.25 0.45 

9 0.10 0.20 

10 0.10 0.10 

 1.00  
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Café du Donut: 
phân tích biên tế 

MP = giá bán - chi phí 
 = $6 - $4 = $2

ML  = chi phí = $4

do đó:
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Café du Donut: 
phân tích biên tế 

Doanh s  ố
ngày 

(Cartons) 

Xác su t bán đ c ấ ượ
 m c nàyở ứ  

Xác su t bán đ c ấ ượ
 ở m c này ứ ho c ặ

l n h n ớ ơ  
4 0.05 1.00 ≥ 0.66 

5 0.15 0.95 ≥ 0.66 

6 0.15 0. 80 ≥ 0.66 

7 0.20 0.65 

8 0.25 0.45 

9 0.10 0.20 

10 0.10 0.10 

 1.00  
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Thí d  t i l pụ ạ ớ

3-45

B n bán thùng ch a hàng v i giá $15/thùng, chi phí c a ạ ứ ớ ủ
b n là $4/case, và b n tr  thêm $1/thùng cho ti n hoa ạ ạ ả ề
h ng bán hàng.ồ

Doanh s  ố
bán ngày 
(thùng) 

Xác su t bán đ c  ấ ượ ở
m c nàyứ  

4 0.1 

5 0.1 

6 0.4 

7 0.3 

8 0.1 

 1.00 
 

 



b. Phân tích biên t  v i phân ph i ế ớ ố
chu nẩ

 µµ  = doanh s  trung bìnhố
 σσ = đ  l ch chu n c a doanh sộ ệ ẩ ủ ố
 MPMP = lãi biên t  (marginal profit)ế
 MLML = l  biên t  (Marginal loss)ỗ ế
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Phân tích biên t  v i phân ph i ế ớ ố
chu nẩ

• Các b c s  d ng phân ph i chu n :ướ ử ụ ố ẩ
Xác đ nh giá tr  ị ị P.

Đ t P trên đ ng phân ph i chu n. Ta tìm Z t  b ng ặ ườ ố ẩ ừ ả
phân ph i chu n chu n t c (theố ẩ ẩ ắ  standard Normal 
table).

   t  đó tính:ừ

3-47

σ
µ−=

*X
Z

MPML
ML

P +
=

X*



Thí d :ụ
Ti m báo Joe (1)ệ

   Joe bán báo 10000đ m i t . Giá v n t  báo là ỗ ờ ố ờ
4000đ. Doanh s  trung bình hàng ngày c a ố ủ
ti m là 50 t  v i đ  l ch chu n là 10. Gi  s  ệ ờ ớ ộ ệ ẩ ả ử
doanh s  bán báo c a ti m theo phân ph i ố ủ ệ ố
chu n. Joe nên mua bao nhiêu t  đ  bán.ẩ ờ ể
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Thí d :ụ
Ti m báo Joe (1)ệ

• ML=4000

• MP=6000

• µµ  = 50= 50

• σσ  = 10= 10
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Thí d :ụ
Ti m báo Joe (1)ệ
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*Xµ

ar ea = . 40

S  d ng b ng đ  tìm Zử ụ ả ể

ar ea = . 60

MPML
ML

.4 +=



Thí d :ụ
Ti m báo Joe (1)ệ

• Tìm X*

• X*=52.5 hay 53 t  báoờ
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Thí d :ụ
Ti m báo Joe (2)ệ

 Joe bán t p chí “Times” v i giá 10000đ. ạ ớ
T p chí này ph i l y t  xa nên chi phí ạ ả ấ ừ
tăng lên đáng k  so v i báo th ng. Joe ể ớ ườ
ph i tr  8000đ cho m i t  “Times.” doanh ả ả ỗ ờ
thu trung bình hàng ngày c a “Times” là ủ
100 t  v i đ  l ch chu n là 10. Gi  s  ờ ớ ộ ệ ẩ ả ử
doanh s  bán “Times” tuân theo phân ố
ph i chu n. Joe nên l y bao nhiêu t  ố ẩ ấ ờ
“Times” đ  bán?ể
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• MP=$ 0.2

• ML=$ 0.8
• P=0.8
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• Tìm X*

• X*=-8.4+100 = 92 tờ
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